

Положение и процессы в литовской эмиграции, новые аспекты в деятельности реакционных эмигрантских организаций

Литовская эмиграция имеет свою историю, тесно связанную с социальными и политическими процессами, происходившими в Литве. Подавляющее большинство литовской эмиграции носило экономический характер; некоторая часть жителей Литвы покинула родину по политическим мотивам.

По имеющимся данным в различных капиталистических странах мира проживает примерно один миллион лиц литовского происхождения, в том числе:

В США насчитывается до 800 тысяч лиц литовского происхождения. Крупнейшие колонии существуют в Чикаго, Кливленде, Детройте, Лос-Анджелесе, Нью-Йорке, Вашингтоне. Быстро растет поколение литовцев в Майами-Бич и С.-Петербурге, штат Флорида.

В Канаде - около 20 тысяч литовцев, более половины которых составляют бывшие перемещенные лица и их дети. Крупнейшая колония в гор. Торонто.

В Австралии - около 9 тысяч человек.

В странах Латинской Америки (Бразилии, Аргентине, Колумбии) около 100 тысяч, в основном представители довоенной экономической эмиграции и их дети.

В Великобритании насчитывается около 5 тысяч лиц литовского происхождения, в Западной Германии немногим более 4 тысяч человек.

Кроме того, небольшие колонии литовцев имеются во Франции, Италии, Швеции, Бельгии и других странах.

- 2 -

Следует отметить, что эмигранты, т.е. лица, родившиеся на территории Литвы, составляют незначительную часть – примерно 10-15% (в зависимости от страны) литовского этнического меньшинства в западных странах. Например, в США таких лиц насчитывается только 50-55 тысяч. Подавляющее большинство литовских колоний в капиталистических странах состоит из представителей второго и последующих поколений эмигрантов. Около 70% представителей этих колоний полностью или частично ассилировались, не проявляют интереса к политической деятельности реакционной эмиграции и, по существу, принадлежат к новому этническому образованию, для которого характерны смешанная культура, социальная структура и образ мышления.

Литовские этнические меньшинства в упомянутых странах не представляют единого целого как по своим идеино-политическим взглядам, так и по социальному положению. Хотя в их среде имеются отдельные высокопоставленные чиновники, но в массе своей преобладают средние служащие, квалифицированные рабочие и частные предприниматели.

Заслуживающей внимания чертой лиц литовского происхождения в США, Канаде и Австралии является довольно высокий уровень образования. Значительная часть детей эмигрантов и перемещенных лиц закончила университеты и другие высшие учебные заведения. Среди лиц, имеющих высшее образование, преобладают химики, биохимики, инженеры, врачи. В последнее десятилетие усилилась тенденция поступления молодежи на гуманитарные факультеты – социология, история, политические науки. Окончив университеты, представители молодого поколения получают, как правило, работу на крупных предприятиях, в коммерческих и государственных учреждениях. Стремление к образованию объяс-

няется не только надеждой получить лучшую работу, но и стремлением поставить себя на равных с коренным населением.

Представителей литовского этнического меньшинства можно условно разделить на три группы:

— прогрессивно настроенные эмигранты, поддерживающие политику СССР и тесные контакты с Литовской ССР и противостоящие реакционным организациям; в настоящее время немногочисленные и в основном преклонного возраста;

— вторая, наиболее многочисленная группа состоит из лиц литовского происхождения, не принимающих активного участия в деятельности как реакционных, так и прогрессивных эмигрантских организаций, но сохраняющих определенный интерес к родине предков;

— к третьей группе принадлежат члены различных реакционных и клерикальных эмигрантских организаций, действующих в капиталистических странах и объединяющих до 100 тысяч человек.

В настоящее время в западных странах действует примерно 130 различных по своей численности реакционных обществ, организаций и клубов. Около половины из них сосредоточены в США и при активной поддержке администрации стремятся возглавить деятельность всех реакционных литовских организаций.

В осуществлении подрывных устремлений на республику основная роль отводится клерикально-националистическим организациям, наиболее влиятельными из которых являются ПЛБ-АЛБ, ВЛИК, АЛТ, ПЛЯС, федерация "Сантара-Швеса", возникшим в последние годы объединенным прибалтийским организациям "Лига свободы прибалтов", БАТУН, а также литовским редакциям радиостанций "Свободная Европа", "Голос Америки", "Радио Ватикана".

- 4 -

"Верховный Комитет освобождения Литвы" (ВЛИК), в состав которого входят представители 15 политических организаций и партий буржуазной Литвы. Объединяет до 3-х тысяч формальных членов, действительных активистов 50 человек. Высшим органом ВЛИКа является сейм, на ежегодные сессии которого направляется по 3 представителя от каждой входящей в него партии. В промежутках между сеймами функционирует Совет, в который входит по одному представителю от каждой группировки. Исполнительный орган ВЛИКа - Правление из 8 человек, председателем которого является Казис Бобялис. Штаб-квартира ВЛИКа находится в гор. Вашингтоне.

Главной политической задачей ВЛИКа является "борьба за восстановление свободы и независимости литовского народа". Исходя из этого, руководители ВЛИКа стремятся развивать связи с политическими партиями, особенно в тех странах, правительства которых придерживаются политики непризнания Советской Литвы - США, Франции, ФРГ, Великобритании, Ватикана.

ВЛИК тесно сотрудничает с Европейским Парламентом, где имеет постоянного представителя - А.Климайтиса. Совместно с "Всемирной федерацией латышей" и "Всемирным союзом эстонцев" участвует в деятельности реакционной организации "Всемирное объединение прибалтов", по замыслу которой проводились антисоветские акции в 1985 году в Скандинавии и в 1986 г. на Венской конференции. Конкретная деятельность ВЛИКа состоит в организации антисоветских акций, демонстраций, установлении контактов с сенаторами США и другими политическими деятелями с целью побуждения их к публичным выступлениям по поводу "оккупации Литвы".

В настоящее время в деятельности ВЛИКа наблюдается

некоторый застой. Организация испытывает материальные и моральные трудности, остро нуждается в притоке новых сил. Кроме того, консервативная, негибкая политика ВЛИКа в нынешних условиях вызывает неодобрение определенной части эмиграции, в первую очередь молодого и среднего поколения.

В 1986 году по инициативе ВЛИКа в рамках "Всемирного объединения прибалтов" был создан постоянный "Информационный центр в гор. Страсбурге (Франция), возглавляемый профессиональным антисоветчиком А. Климайтисом. Создание бюро соответствует рекомендациям Госдепартамента США приблизить руководящие и координирующие центры эмиграции к территории советской Прибалтики с целью укрепления своего влияния в Западной Европе, а также более оперативного руководства по проведению враждебной деятельности в этом регионе.

Финансирование всех акций ВЛИКа осуществляется т.н. "Фонд нации", который в настоящее время располагает капиталом около 700 тысяч долларов.

"Всемирное объединение литовцев" (ПЛБ) по имеющимся данным свыше 20 тысяч человек. Имеет краевые организации в 17 странах, в том числе в США, Канаде, Австралии, Аргентине, Бразилии, Колумбии, Великобритании, ФРГ, Франции и в некоторых других. В настоящее время это самая активная и многочисленная организация, имеющая перспективы на продолжительное существование.

Организующую и координирующую роль выполняет Правление ПЛБ, в состав которого входят пятнадцать активных членов. Структурно Правление состоит из 5 комиссий (административной, просвещения, печати и информации, общественным и юридическим делам), которые ведут конкретную деятельность. Правление

- 6 -

располагается в "Молодежном центре" в гор. Чикаго. Председателем является Витаутас Камантас, <sup>Белгусис</sup> 1930 г. рождения.

Целью своей деятельности ПЛБ провозглашает сохранение литовской культуры и языка, выполнение просветительной миссии в эмиграции. Вместе с тем, начиная с 1976 г. ПЛБ активно включилось в "освободительную деятельность".

В финансовом отношении ПЛБ - наиболее мощная и независимая организация, располагающая капиталом в 3,5 миллиона долларов.

ПЛБ, в отличие от других эмигрантских организаций имеет собственный печатный орган - журнал "Пасаулио Литувис", который является вторым по объему эмигрантским изданием (тираж более 4 тысяч экземпляров) после газеты "Драугас".

"Объединение литовцев Америки" (АЛБ) является самым сильным звеном ПЛБ в организационном и финансовом отношении. АЛБ насчитывает приблизительно 10 тысяч человек. Один раз в три года проходят выборы, на которых путем голосования избирается Правление, в настоящее время состоящее из двенадцати активистов. Председателем в 1985 году на трехлетний срок избран Альгимантас Гечис, 1933 г. рождения.

Хотя АЛБ основным направлением своей работы считает просветительскую деятельность, фактически активно участвует во всех политических мероприятиях и зачастую берет на себя роль их организатора. "Совет по общественным делам" АЛБ организует и проводит враждебные демонстрации перед зданиями советских дипломатических и консульских учреждений, выступает с антисоветскими обращениями в государственные органы и к отдельным политическим деятелям США, издает книги о "нарушениях прав человека" и "фактах русификации" в Советской Литве, переводит

- 7 -

на иностранные языки и распространяет нелегально получаемую из республики "Хронику католической церкви Литвы", ведет обработку эмигрантской молодежи в антисоветском духе.

"Совет литовцев Америки" (АЛТ) объединяет 12 различных националистических, клерикальных, страховых, социальных организаций, членами которых в основном являются довоенные литовские эмигранты, проживающие в США.

АЛТ придерживается резко антисоветского курса, выступает против культурных и личных связей с Родиной. Ввиду преклонного возраста его членов, АЛТ не обладает значительным интеллектуальным потенциалом и его акции сводятся в основном к подготовке меморандумов и обращений к американским властям.

Организация насчитывает до 4-х тысяч формальных членов, однако реальное участие в деятельности АЛТ принимают несколько десятков человек. Правление находится в гор. Чикаго. Председатель - Казимерас Шидлаускас, 1915 г. рождения.

"Всемирный Союз литовской молодежи" (ПЛЯС) действует под эгидой ПЛБ и насчитывает до 5 тысяч членов. Центральное правление находится в Канаде, организация имеет свои филиалы в США, Австралии, странах Латинской Америки, Европе. ПЛЯС создан по образу ПЛБ, и его функционеры пополняют, как правило, ряды "Всемирного объединения литовцев". Председатель - Альвидас Саблис, 1964 года рождения.

В январе 1988 года в Австралии состоялся VI Конгресс ПЛЯС - высший форум литовской эмигрантской молодежи, на котором были внесены организационные изменения и выработан план на ближайшие годы. Делегаты Конгресса заявили о своем единстве с ведущими эмигрантскими организациями в "борьбе за свободу Литвы", выделив политический аспект, как важнейший

Элемент всей деятельности ПЛЯС "по сохранению национального самосознания".

"Федерация "Сантара-Швеса" насчитывает около 300 человек. Не имеет четкой организационной структуры и официального руководства. Основными идеологами и активными пропагандистами являются 10 человек, группирующихся вокруг литературного журнала "Митменис" и общественно-политического ежемесячника "Акирачай", издающихся в США.

"Сантара-Швеса" считает себя независимой организацией, не поддерживает официальных контактов с представителями других эмигрантских группировок, выступает за сотрудничество с Советской Литвой, но идейно стоит на антисоветских националистических позициях. В ежегодных съездах "Сантара-Швесы" принимают участие несколько сотен человек, в основном представители интеллектуальных слоев литовской эмиграции, среди которых "Сантара-Швеса" пользуется растущей популярностью.

Кроме перечисленных организаций в США действуют различные клерикальные и католические объединения, в их числе "Объединение литовских ксендзов", "Федерация литовцев-католиков Америки", "Фонд религиозной помощи" и другие. Широкую антисоветскую пропаганду ведут более 100 католических приходов в США и других странах.

Зарубежные националистические организации являются в настоящее время составной частью американского пропагандистского аппарата и действуют согласно рекомендациям Госдепартамента и других политических ведомств США.

В качестве главной политической задачи на данном этапе рассматривается продвижение "прибалтийского вопроса" на международных совещаниях и встречах, добиваясь включения его в

повестку дня Комиссии ООН по вопросам деколонизации. Стимулом для активизации их усилий служит тот факт, что правительства США, Англии, Франции, Австралии в течение ряда лет открыто не признают законность вхождения прибалтийских республик в состав СССР. Например, в США в июне ежегодно отмечается "День независимости Прибалтики", в Конгрессе проводятся приемы с участием дипломатов, представителей прессы и руководителей прибалтийских организаций.

Для продвижения "прибалтийского вопроса" "рекомендуется":

- устанавливать личные контакты с влиятельными людьми в правительствах тех стран, которые не признают советских прибалтийских республик;
- использовать международные форумы для распространения среди их участников материалов о т.н. "нарушениях" в советских прибалтийских республиках основных положений Хельсинского заключительного акта;
- направлять в адреса госучреждений и отдельных политических лидеров документы, освещая "факты нарушения" их правительствами политики непризнания.

Главарями националистической эмиграции предпринимаются шаги по прямому воздействию на население республики. Ежегодно растет число приездов иностранцев в республику по частному каналу, соответственно, расширяются возможности для двухсторонних личных контактов (1984 г. - 1600 туристов литовского происхождения; 1985 г. - 2500; 1986 г. - 3300; 1987 г. - 4200). Посетившие Советскую Литву как правило опрашиваются по возвращении. Таким образом главари эмиграции получают сведения об экономическом и политическом положении в Литовской ССР и используют их при проведении акций влияния на негативно настроен-

ных советских граждан. В 1985 году "Литовский информационный центр" по рекомендации Госдепартамента США провел опрос соотечественников за период с 1950 по 1984 год, с целью обобщения данных об изменениях в политической, экономической и социальной областях.

Что касается подрывной деятельности непосредственной против республики, то здесь в качестве главной политической задачи выдвигается создание "антисоветского подполья" и параллельно легальной "конструктивной оппозиции", которую, по их мнению, можно сформировать путем выдвижения различных "альтернативных предложений". Носителем таких "альтернатив" по их расчетам, может стать творческая интеллигенция.

Не случайно пропагандистский аппарат США в последние годы побуждает зарубежные наццентры больше ориентироваться на творческую интеллигенцию республики, с целью возможного вовлечения отдельных ее представителей в диссидентское движение. Расширение контактов с Литвой рассматривается не только как реальная возможность для получения интересующей противника информации, но и обработки представителей творческой интеллигенции в националистическом духе, склонения к развитию в их творчестве ревизионистских идей, побуждения отдельных из них к активной антиобщественной деятельности и создания в конечном итоге "интеллектуальной оппозиции". Во время личных контактов с представителями творческой интеллигенции как в республике, так и за рубежом, эмигранты стараются оказать на них идеологическое воздействие, навязать идеи сепаратизма, экономического и культурного обособления.

В деятельности наццентров усиливаются попытки спекулировать на проблемах межнациональных отношений и религии. Лидеры

## - II -

реакционной эмиграции выступают с многочисленными заявлениями в поддержку "страдающих" верующих и католической церкви в Литве, чему способствует официальная политика Ватикана. В Ватикане разработана концепция об ориентации, с одной стороны, на реакционно настроенных священников в Литве, с другой – на литовскую клерикальную эмиграцию на Западе, прежде всего – в США.

В подрывных устремлениях на республику церковные круги преследуют следующие цели:

- разжигание религиозного фанатизма с приданием ему антисоветского характера;
- формирование монашеских конгрегаций среди населения и религиозных групп в среде интеллигенции;
- расширение ввоза религиозной литературы с последующим ее размножением на месте.

Имели место случаи, когда клерикальные деятели непосредственно перед отъездом некоторых частных лиц в Литву предлагали забрать с собой для передачи "католическому духовенству" религиозные и антисоветские издания на особо тонкой бумаге, компактные, малого формата, подготовленные специально для нелегального ввоза в республику.

В тактике Ватикана прослеживается стремление использовать нелегальные формы деятельности, в связи с чем инспирируется создание в республике различных "групп" и "комитетов" из числа реакционного католического духовенства, а также светских лиц. Эти группировки призваны создать в Литве т.н. "ката콤бную церковь" – основу антиобщественного подполья.

Фиксировались приезды в республику активных функционеров

эмигрантских организаций (А.Разма, И.Бублене, А.Камантене, П.Киселюс), которые стремились к установлению контактов с националистически настроенными лицами и реакционными ксендзами и получению от них негативной информации. В порядке вознаграждения и стимулирования антиобщественной деятельности националистически настроенным лицам и клерикалам эмиссары зарубежных наццентров приобретают легковые автомобили и другие дорогиестоящие товары, передают значительные суммы денег.

В США действует ряд "благотворительных" организаций - "Фонд религиозной помощи", "Общий фонд литовцев Америки", которые оказывают постоянную материальную помощь лицам "пострадавшим от советского строя", семьям осужденных за антиобщественную деятельность, диссидентам.

Не прекращаются попытки ввоза в республику идеально ущербной литературы, причем противник постоянно ищет более безопасные способы ее доставки. Например, в 1986-87 гг. отмечались попытки использовать для переброски в Литовскую ССР литературу через возможности Посольства Великобритании в Москве. Доставил эту литературу стажер из Англии, временно находившийся в республике.

В русле единых задач идеологического подрыва действуют литовские редакции радиостанций "Голос Америки", "Свобода", "Свободная Европа". В настоящее время общая продолжительность радиопередач на Литву составляет 29 часов 45 минут в неделю. Предпринимаются меры по изменению радиопрограмм. В частности, планируется подробно освещать материалы нелегального издания "Хроники КЦЛ", которое поступает в редакции через литовский "Информационный центр" наряду с другими "фактическими материалами" на правозащитную тематику.

Вместе с тем, основной пропагандистский материал готовится в национальных редакциях радиостанций не по собственному выбору, а с помощью и под контролем спецслужб. Например, на радиостанции "Свобода" создана спецгруппа из 5 цензоров, которые будут послужной инстанцией по проверке материалов об СССР, с целью недопущения каких-либо противоречий с политической линией Вашингтона. Основные усилия предлагаются сосредоточить на темах:

- права человека;
- экономические трудности в прибалтийских республиках;
- межнациональные отношения;
- экологические проблемы.

В рамках экологической темы предлагается собирать материалы "о всех протестах" в Литве под лозунгом "защиты окружающей среды".

Отмечались приезды в республику эмиссаров радиостанций "Свободная Европа" (Ю.Барасас, Э.Юдальките), которые выясняли у националистически настроенных лиц слышимость радиопередач в различных районах, оценку передаваемой информации, предложения по улучшению программ. Подобную информацию эмиссары радиостанций пытаются получить путем опроса наших граждан за рубежом.

Вместе с тем, анализ состояния литовских реакционных организаций за рубежом свидетельствует, что несмотря на попытки Вашингтона активизировать их деятельность, выработать общую политическую платформу и единство действий, между ними не устраются, а усиливаются противоречия, вызванные борьбой за лидерство, нарастают внутрикризисные явления. Например, таким организациям как ВЛИК и АЛТ, объединяющим людей прек-

— 14 —

лонного возраста, сохранивших привязанность к партиям старого типа и консервативности методам борьбы, все труднее удается привлечь в свои ряды эмигрантскую молодежь. Вместе с тем, политическую деятельность ВЛИК считает исключительно своей прерогативой, враждебно относится к растущему авторитету и влиянию ПЛБ-АЛБ. С другой стороны, ПЛБ, как сильная, жизнеспособная организация стремится подчинить ВЛИК на правах "политического комитета". Попытки выработать общую платформу результатов пока не принесли.

Кроме того, нет единого мнения относительно целесообразности поддержания контактов с этнической родиной, форм и методов таких контактов. Председатель ВЛИКа К. Бобялис и особенно деятели старшего поколения по-прежнему выступают только за эпизодические личные контакты. Однако большинство рядовых эмигрантов выступает за принятие решения, разрешающего не только личные контакты, но и связи с официальными учреждениями Литовской ССР. За это высказываются прежде всего деловые люди, бизнесмены, надеясь, что такие контакты принесут личную выгоду, а также либерально настроенные эмигранты, которые искренне желают оживления культурных контактов с Литвой, ведут обработку эмигрантских масс, предостерегая, что развитие этих контактов послужит "укреплению оккупационного режима" в Литве. Главари националистических организаций особенно опасаются, что контакты с республикой отрицательно отразятся на эмигрантской молодежи.

Спецслужбы и госучреждения западных стран используют литовскую эмиграцию в идеологическом обеспечении своих внешне-политических программ, которые постоянно муссируют тему "порабощения прибалтийских народов" и прав человека в советском

государстве. В официальной директиве Госдепартамента прямо говорится - "в настоящее время важно ужесточить политику публичного обвинения Советского Союза в нарушении прав человека для ослабления его влияния в мире".

В соответствии с данной политической установкой действуют и спецслужбы противника. Главная их задача - способствовать инспирации негативных процессов в различных социальных и национальных группах, спекулируя на их узких интересах. Отсюда вытекают конкретные устремления на республику:

- сбор информации о процессах в различных слоях общества: среди творческой интеллигенции, молодежи, в религиозной сфере, в неформальных группах;
- сбор сведений, касающихся партийно-государственного актива республики;
- сбор "фактов" о том, что развитие промышленности и строительства промышленных объектов ведет к укреплению экономики РСФСР за счет истощения и экологического загрязнения республики

Для реализации этих целей спецслужбы ставят задачу по приобретению агентуры влияния и созданию на доверительной основе широкой сети информаторов по интересующим проблемам, прежде всего политическим. В этой деятельности спецслужбы делают ставку на реакционную литовскую эмиграцию, на основе ее этнической общности с республикой.

I Отдел КГБ Литовской ССР

№ I/2-1397  
01.08.88г.